Řešené příklady a úkoly
1) Předpokládejte existenci dvou zemí Polska a České republiky. Každá z těchto zemí vyrábí dva produkty: cukr a boty. Čísla v tabulce vyjadřují potřebu pracovních jednotek k výrobě jedné jednotky (kg, pár) konkrétního produktu ve sledovaných zemích. 

	
	Česká republika
	Polsko

	cukr
	8
	5

	boty
	16
	15


a) zjistěte rozdělení absolutních výhod

b) zjistěte rozdělení komparativních výhod

c)zakreslete hranice produkčních a spotřebních možností pro každou zemi zvlášť, za předpokladu neexistence mezinárodního obchodu a za předpokladu, že každá ekonomika má k dispozici 25 000  pracovních jednotek

d) vyjádřete rozmezí, ve kterém se bude pohybovat mezinárodní směnný poměr (využijte při tom relativní ceny komodit)

e) mezinárodní směnný poměr se ustanoví na hodnotě: 1 pár bot za 2,5 kg cukru. Zakreslete pro tuto situaci hranici spotřebních možností

Řešení:

a) – absolutní výhody má země u té komodity,  u které má absolutně nejnižší náklady; z čísel vidíme, že Česká republika potřebuje na výrobu jednoho kilogramu  cukru 8 jednotek práce, kdežto Polsko pouze 5 jednotek práce, proto má Polsko absolutní výhodu u cukru

- u bot potřebuje Česká republika na jeden pár 16 jednotek práce, kdežto Polsko pouze 15 jednotek práce, proto má Polsko absolutní výhodu i u výroby bot
b) – komparativní výhody má země u té komodity, u které má relativně nižší náklady; z čísel vidíme, že Polsko je 1,6x produktivnější u výroby cukru než Česká republika (8/5), kdežto u výroby bot je Polsko pouze 1,067x produktivnější než Česká republika. Polsko má tedy komparativní výhodu u cukru a Česká republika má komparativní výhodu (nejnižší komparativní nevýhodu) u bot.

c) – hranice výrobních a spotřebních možností v uzavřených ekonomikách jsou totožné. Předpokládáme, že v rámci jednotlivých zemí si lidé vyměňují cukr a boty pořád ve stejném poměru (proto bude hranice produkčních možností lineární). Na jednu osu naneseme množství cukru, na druhou osu množství bot. Jejich maximální možné vyráběné množství dostaneme tak, že vydělíme disponibilní množství práce (25 000) vždy konkrétní potřebou jednotek práce na výrobu jedné jednotky dané komodity. 


[image: image1] d) – mezinárodní směnný poměr se musí nacházet v rozmezí národních směnných poměrů; relativní ceny znamenají cenu jednoho statku vyjádřené v množství druhého statku

- u Polska: 1 pár bot smění za 3 kg cukru (15/5), nebo 1 kg cukru smění za 0,33 páru bot(5/15)

- u ČR: 1 pár bot smění za 2 kg cukru (16/8), nebo 1 kg cukru smění za 0,5 páru bot (8/16)

- mezinárodní směnný poměr se tedy musí pohybovat v tomto rozmezí:

       1 pár bot za 2 kg cukru          až         1 pár bot za 3 kg cukru

      1 kg cukru za 0,33 páru bot   až  1kg cukru za 0,5  páru bot

e) – zadaný mezinárodní poměr je 1 pár bot za 2,5 kg cukru – vyhovuje tedy vytyčenému rozmezí, lze ho také přepsat na: 1 kg cukru za 0,4 páru bot

   - nyní obdobně jako ad.c zakreslíme nové hranice spotřebních možností v případě mezinárodního obchodu; 

- Polsko podle komparativních výhod vyrábí cukr, maximálně ho vyrobí stále 5000 (25000/5); pokud by veškerý cukr vyměnilo na mezinárodním trhu za boty v poměru 1 kg cukru za 0,4 páru bot může maximálně získat 2000 párů bot (to je více, než v případě, kdy neexistovala možnost mezinárodního obchodu)

- Česká republika podle komparativních výhod vyrábí boty, maximálně jich může vyrobit 1563 (25000/16); pokud by veškeré boty vyměnila na mezinárodním trhu za cukr v poměru 1 pár bot za 2,5 kg cukr může maximálně získat 3908 kg cukru ( to je opět více, než v případě neexistence mezinárodního obchodu)


[image: image2]
2) Funkce poptávky po statku A je dána rovnicí: PD = 1000 – 0,6QD. Funkce domácí nabídky statku A je dána rovnicí: PS= 10 + 0,06QS. Vypočítejte:

a) rovnovážnou cenu statku A a rovnovážné množství statku, jestliže neexistuje mezinárodní obchod

b) výši domácí nabídky statku a poptávky po statku, jestliže světová cena statku A je 80Kč/ks a existuje-li volný mezinárodní obchod, kolik v tomto případě činí import do sledované země

c) vláda zavede clo ve výši 10 Kč na jednotku statku A, jaké výše bude dosahovat import tohoto statku do domácí země

d) kolik činí příjem vlády ze cla

e) jaká je „ztráta mrtvé váhy“ pro domácí ekonomiku následkem zavedení cla

Řešení

a) – rovnovážné množství dostaneme tak, že položíme rovnice poptávky a nabídky rovny sobě

   - cenu pak dostaneme, jestliže dosadíme vypočítané rovnovážné množství do jedné z rovnic
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b) – množství, které budou domácí výrobci nabízet při  světové ceně 80 Kč/ks zjistíme tak, že dosadíme tuto cenu do křivky domácí nabídky

  - množství, které budou domácí spotřebitelé poptávat při světové ceně 80 Kč/ks zjistíme tak, že dosadíme tuto cenu do křivky domácí poptávky

  - import zjistíme, jestliže od domácího poptávaného množství odečteme množství nabízené domácími producenty 
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c) – pro vysvětlení dalšího postupu je vhodné si situaci zachytit graficky


[image: image7]
- jestliže vláda zavede na dovoz výrobku A clo ve výši 10 Kč nová cena na trhu bude 90 Kč; dosadíme-li tuto cenu do domácí poptávky a domácí nabídky jejich rozdílem zjistíme velikost importu po zavedení cla
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d) – příjem vlády ze cla vypočítáme, jestliže vynásobíme objem importu po zavedení cla (ad.c) velikostí cla ( na obrázku se jedná o vyšrafovaný obdélník)

příjem ze cla = 184 * 10 = 1840
e) – ztráta mrtvé váhy(ZMV) z důvodu zavedení cla je na obrázku zachycena dvěma šedými trojúhelníky 
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